[bookmark: _GoBack] «Ставрополье щедрый край - здесь и на деток урожай!»- такой лозунг, как образ счастливого будущего  выбрала команда  противоабортного проекта «Плюс один» на Ставрополье при составлении дорожной карты по изменению демографической ситуации в крае. Не смотря на усилия государства в области демографической политики, в  крае, как и в стране в целом, выбор  женщины в пользу избавления от зачатого ребенка остается сегодня нормой. Человек до рождения не считается человеком, как будто, до фактического появления на свет, в утробе мамы вместо сына или дочки  мог быть какой ни будь кролик или котенок. Более 100 лет количество убиенных в материнских утробах младенцев исчисляется миллионами в год. Это не сопоставимо ни с какими  потерями, ни в каких известных человечеству воинах. В медицинском сообществе по всей стране процветает так называемое  «проабортное лобби», делать аборты выгоднее, чем вести 9 месяцев беременность,  быть многодетным не модно, вступать в законный брак и сохранять семью не обязательно, хранить целомудрие (а значит и репродуктивное здоровье) до брака «бесполезно» и даже «немного стыдно». Женщина в состоянии репродуктивного выбора и после рождения малыша практически не защищена в трудной жизненной ситуации. Существующие государственные механизмы оказания помощи семье, материнству и детству пока что оставляют желать лучшего, часто из за ориентированности на западные, чуждые нашему обществу образцы. Небольшое исключение и счастливое  преимущество юга России в незначительно завышенном, по сравнению с другими регионами,  коэффициенте рождаемости создают мусульманские очень многодетные семьи. Но и этот коэффициент не достигает нормы воспроизводства населения. Это демографическая катастрофа.
В 2010 году по благословению Патриарха Кирилла  при Епархиях русской Православной Церкви стали открываться Приюты для беременных и женщин  с детьми, оказавшихся  в трудной жизненной ситуации. Приюты стали новой формой благотворительности, преимущество которой в возможности изолирования от враждебной среды и  отсутствии необходимости разлучать маму с малышом.  Сегодня таких приютов только в лоне Русской православной церкви – 73, а всего – более 120. Существуют негосударственные федеральные телефоны горячей линии, службы экстренной помощи, интерактивные карты геолокации центров защиты материнства и детства. 
Наш приют  «Мамины руки» в городе Ставрополе - один из двух в Ставропольском крае негосударственных кризисных центров комплексной помощи, сохранения и сопровождения семьи, профилактики социального сиротства и беспризорности несовершеннолетних.  Два основных направления нашей работы: 1. Противодействие абортам, профилактика абортивного контрацептивного мышление; 2.Срочная помощь, сохранение и социализация семьи.  Виды помощи:  психологическая,  юридическая, гуманитарная (вещи,  продукты, предметы первой необходимости), временное проживание, социальная адаптация,  работа со случаем.  
 К нам обращаются, беременные женщины и  одинокие мамы (в том числе сироты); многодетные родители в трудной жизненной ситуации; женщины  желающие восстановить родительские  права, или вернуть детей из учреждений; семьи, имеющие претензии со стороны органов опеки и попечительства; 
Наш девиз – никто не должен уйти не утешенным! Сегодня на  социальном учете  организации 402 семьи, в которых воспитываются 1211 несовершеннолетних детей. В 2021 году разного вида помощь   получили  1644 семьи (5861 человек), из них впервые обратившиеся 4329 человек.
Наши главные цели – сохранение жизни и здоровья каждого ребенка; сохранение и укрепление кровной семьи. 
Мы глубоко убеждены, что многодетные крепкие семьи станут здоровой основой нашего государства. Мы знаем на опыте, что проблемы уходят,  а дети остаются и они – наша надежда на светлое будущее. 
Сегодня дети,- завтра народ! (С. Михалков).



